

“两山”故事汇

武汉市肺科医院  
征集IP及口号

## 绿了山头 美了心头 富了手头

宜昌百里荒生态修复迎来四季八方客

湖北日报全媒记者 艾红霞  
通讯员 杨萍 李可妮

“真凉快,风景也美,不虚此行!”8月16日,乘坐观光车抵达百里荒景区后,武汉游客张雨嘉直奔“心头好”——电影《山楂树之恋》的取景地。此时,手机显示,高山上温度只有21℃。百里荒旅游集团总经理覃金坤介绍,7月份以来,景区累计接待游客量达46万人次,旅游收入超2000万元。

地处宜昌市夷陵区,远安县、当阳市三地交会处的百里荒,曾因古代方圆百里、荒无人烟而得名。经过持续生态修复,百里荒开启“春赏花、夏避暑、秋观叶、冬玩雪”的全季旅游模式,并获批国家水利风景区、全国“两山”实践创新基地、国家4A级旅游景区等。

四季有景,“百里荒”变“百里旺”

3万亩高山草场如绿色地毯铺展,星星点点的木屋民宿点缀其间,站在夷陵区分乡镇百里荒景区观景台俯瞰,一幅大美生态画卷在眼前徐徐展开。

“住在百里荒,心里有点慌,前不着店,后不着店,出路在何方;如今的百里荒,变成了‘百里旺’,开着小车住着别墅,心里喜洋洋。”一首打油诗诉说着百里荒景区沿线的变迁。“百里荒曾是矿区,沿袭着烧红砖、烧石灰、挖煤的‘一红二白三黑’的产业模式。”覃金坤介绍,上世纪六七十年代,百里荒曾经历过“地上开荒、地下挖煤”时期,土地一度千疮百孔。上世纪八十年代,百里荒建立“北羊南养”科研实验基地,通过飞机播种、植树造林,培植了万亩草场,光秃秃的山包慢慢变成绿山丘。

但百里荒是典型的喀斯特地貌,地势高,土壤贫瘠存不住水,基础设施也差,畜牧业、旅游业发展艰难。在当地政府的推动下,水利部门通过修建三级蓄水池、三级泵站等方式提水上山,并在山顶修建蓄水堰塘,解决用水之困。同时,做好水土保持工作。

2013年,百里荒旅游集团在地方政府的支持下,全面启动景区建设。景区外新修上山公路,景区内建设各项基础设施。2016年7月,百里荒景区全新开园。同年,高山滑雪场开业,同步开放滑翔伞、七彩滑道、玻璃水滑等运动项目。

“以前是百里荒,现在是百里旺。”覃金坤介绍,不管游客什么季节来百里荒,都能体会到不同的美景。



风景优美、气候凉爽的百里荒,吸引了众多游客。(受访单位供图)

## 高山“凉”机,一年200万人次打卡

“一房难求成常态,满房的民宿老板通过微信群帮游客订房。”覃金坤介绍,好生态叠加天然“凉”机,百里荒旅游蓬勃发展,不少当地老百姓办起农家乐和民宿。

今年7月中旬,百里荒景区启动“狂欢那达慕星空露营地”暨第九届帐篷露营季,那达慕表演、音乐节等轮番上演,“白+黑”玩法给了游客更多留下来的理由,景区连续五年接待游客突破200万人次。“我们村也转型吃上旅游饭了。”百里荒村距离景区只有十分钟车程,村党支部书记闫国奎介绍,全村开设的农家乐达36家,下一步计划发展高山蔬菜、特色小水果种植,鼓励村民发展更高质量的民宿和农家乐。

站在自家“山上人家”民宿前,百里荒村村民闫凤娥不停地招呼客人,办民宿、做

农特产品电商生意,闫凤娥去年收入超过100万元。

全域一盘棋,共吃旅游饭。2019年,宜昌市以百里荒景区为核心,规划设立环百里荒乡村振兴试验区,横跨夷陵区、当阳市、远安县三地,覆盖6镇、43村、近10万居民,沿线八成以上农民吃上“旅游饭”。龙泉镇雷家畈村是百里荒景区南门的必经之路。村党支部书记陈静介绍,今年4月,雷家畈生态清洁小流域综合治理工程完工,通过实施坡改梯等田间配套以及封禁治理,完成治理水土流失面积15.7平方公里,村里计划打造水果采摘园,吸引游客在村里留一站。

如今的百里荒,青山绿水尽显“附加值”,“高颜值”生态加快变现。

据介绍,夷陵区在百里荒所在的普溪河小流域,通过实施水保林建设、坡改梯建设、封育护林,水土流失率十年来下降

73%,经湖北省水利水电科学研究院核算,该片区水土保持生态产品价值2.29亿元。

今年6月,宜昌市首单水土保持生态产品价值转化交易得以在夷陵签约。百里荒村委会将7000亩林草地水土保持生态旅游资源的10年开发经营权,出让给宜昌百里荒生态农业旅游开发有限公司,同时通过政府搭桥、金融支持,该公司还获得5000万元绿色授信。在这7000亩林草地上,景区借助金融活水推出新的旅游业态,包括时下火热的骑马旅拍、“云养羊”等项目。游客只需轻点手机,便可认养牧场里的专属牛羊。

“新建的宜昌北站离景区山脚只有十分钟车程,通车后,百里荒将迎来新的发展机遇。”覃金坤介绍,景区将在保护生态的前提下创新旅游产品,吸引更多游客夏季来避暑、冬天来滑雪泡温泉。

## 电影《再见,坏蛋》举行首映礼

## 武汉独有的里份文化登上大银幕

湖北日报讯 (记者喻煜、孙凌)8月16日,电影《再见,坏蛋》在武汉举行了首映礼活动,编剧、导演俞钟,领衔主演陈明昊、陈宇喆、陶慧,主演张卓锴悉数到场,畅聊影片创作与拍摄背后的故事。影片将武汉独有的“里份文化”搬上大银幕,镜头聚焦一群生活在“幸福里”的刀子嘴豆腐心的街坊邻里,一个个鲜活的老武汉故事生动展开,市井烟火气息扑面而来。

在首映礼上,未能来到现场的出品人吴京用VCR传达自己对武汉的热爱,他表示,每次到武汉这座城市都会给自己非常多的正能量,在

拍摄电影《再见,坏蛋》的过程中,被武汉的烟火气裹住了胃也温暖了心。身为武汉人的导演俞钟则坦言,自己一直以来都有将家乡故事拍成电影的梦想。在他的记忆中,家乡最深刻的模样是带给自己无数温暖和幸福感的“里份”。在电影《再见,坏蛋》中,充满烟火气的“幸福里”、壮观的长江大桥、诗意的黄鹤楼、科技感十足的空轨……那些大家耳熟能详的武汉地标,都被导演俞钟一一定格,装进了他的电影里,影片中的每一个镜头似乎都是俞钟献给武汉的“情书”。

除了地标之外,表面凶悍内心温柔的武汉人也是导演想要表达的。码头文化塑造了武汉人的急性子,但却掩盖不掉他们骨子里的真诚与善良。电影《再见,坏蛋》里的角色,狠话挂在嘴边,善意藏在心里。街坊们看似个个都不靠谱,却会为了一个孩子策划一场天马行空的“月亮天使见面会”,也会为了豆豆宇航员的梦想而去打造属于“幸福里”的“航天飞船”。这些中国人独有的邻里情感,以及陌生人之间的善意,就是影片想要传达给每一位观众的。

陈明昊透露,在开拍之前他就特意来到武汉体验生活,在感受风土人情的过程中,那个说最狠的话、做最暖的事的角色大武,也在他的脑海中逐渐清晰了起来,“这不仅仅是一次创作,更是一段特别的生活”。在片中饰演宝儿姐的演员陶慧更是激动地表示,拍摄《再见,坏蛋》的过程就像和剧组在“幸福里”过了段小日子一样,难得而又宝贵。

电影《再见,坏蛋》由武汉好只大马猴影业有限公司、湖北文化产业发展投资有限公司等单位出品,将于8月22日在全国正式上映。

## 湖北省2025年1—7月环境空气质量重要数据通报

2025年1—7月,全省17个重点城市PM<sub>2.5</sub>累计浓度均值为35.8 μg/m<sup>3</sup>,较去年同期上升1.1%。

17个重点城市平均空气质量优良天数比率为84.1%,较去年同期减少0.4个百分点。17个重点

2025年1—7月PM<sub>2.5</sub>平均浓度情况表  
(由高到低)

排名	城市	7月浓度 (μg/m <sup>3</sup> )	排名	城市	1—7月浓度 (μg/m <sup>3</sup> )	同比增幅 (%)
1	随州市	24.0	1	荆州市	45.7	5.1
2	咸宁市	20.8	2	荆门市	44.4	-1.1
3	十堰市	18.8	3	襄阳市	44.1	-5.4
4	襄阳市	18.3	4	随州市	42.3	3.7
5	荆门市	18.1	5	孝感市	41.4	2.2
6	荆州市	16.9	6	黄冈市	38.5	-1.0
7	黄冈市	15.3	7	宜昌市	38.2	-0.5
8	武汉市	13.2	8	武汉市	37.5	1.6
9	恩施州	12.4	9	十堰市	37.1	22.4
10	宜昌市	11.3	10	鄂州市	37.0	5.4
11	孝感市	10.5	11	咸宁市	36.5	9.6
12	仙桃市	10.3	12	黄石市	33.7	1.2
13	鄂州市	9.5	13	恩施州	31.5	15.4
14	黄石市	9.3	14	仙桃市	29.6	-3.9
15	潜江市	7.8	15	天门市	28.4	-9.6
16	天门市	7.7	16	潜江市	24.3	-20.1
17	神农架林区	6.4	17	神农架林区	18.9	-2.6
全省		13.6	全省		35.8	1.1

城市PM<sub>10</sub>累计浓度均值为57 μg/m<sup>3</sup>,较去年同期上升3.6%。

湖北省生态环境厅  
2025年8月18日

2025年1—7月环境空气质量优良天数比率情况表  
(由低到高)

排名	城市	7月优良天数 比率(%)	排名	城市	1—7月优良 天数比率(%)	同比增加 天数比率(%) (百分点)
1	武汉市	90.3	1	孝感市	73.3	-1.3
1	孝感市	90.3	2	襄阳市	75.0	0.8
1	黄冈市	90.3	3	荆门市	75.0	-0.1
4	襄阳市	93.5	4	黄石市	80.1	-3.5
4	黄石市	93.5	5	鄂州市	80.2	5.6
4	荆门市	93.5	6	荆州市	80.2	6.0
4	咸宁市	93.5	7	黄石市	81.6	-1.0
4	黄石市	96.8	8	武汉市	82.5	6.0
9	宜昌市	100	9	随州市	84.0	2.8
9	十堰市	100	10	宜昌市	84.9	4.1
9	荆州市	100	11	咸宁市	85.8	-3.4
9	荆州市	100	12	十堰市	86.3	-8.1
9	随州市	100	13	恩施州	90.6	-7.1
9	宜昌市	100	14	仙桃市	91.0	2.7
9	天门市	100	14	天门市	91.0	3.7
9	潜江市	100	16	潜江市	92.5	-1.9
9	神农架林区	100	17	神农架林区	98.1	-1.4
全省		96.6	全省		84.1	-0.4

2025年1—7月空气质量综合指数  
排名前20位县域名单

7月排名	县(市、区)	1—7月排名	县(市、区)
1	竹溪县	1	神农架林区
2	屈家岭管理区	2	鹤峰县
3	神农架林区	3	咸丰县
3	建始县	4	利川市
5	鹤峰县	5	建始县
5	五峰土家族自治县	6	兴山县
7	咸丰县	7	宣恩县
7	英山县	8	五峰土家族自治县
9	兴山县	9	竹溪县
10	孝昌县	10	来凤县
11	利川市	11	英山县
11	来凤县	12	竹山县
13	通山县	13	巴东县
14	天门市	14	武当山旅游经济特区
15	罗田县	15	罗田县
16	竹山县	16	赤壁市
17	保康县	17	房县
18	宣恩县	18	恩施市
18	沙洋县	19	郧阳区
20	恩施市	20	潜江市

备注:综合指数是由参与考核的PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>、O<sub>3</sub>、NO<sub>2</sub>、SO<sub>2</sub>、CO六项污染物浓度值分别与二级标准的比值之和计算得到,代表环境空气质量的综合状况。

2025年1—7月空气质量综合指数  
排名后20位县域名单
7月排名	县(市、区)	1—7月排名	县(市、区)


<tbl